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BAB V 

KESIMPULAN DAN SARAN 

 

5.1. Kesimpulan 

 Berdasarkan hasil penelitian terhadap industri kecil dan menengah di 

sentra industri kerajinan keramik Kasongan, Kabupaten Bantul dapat disimpulkan 

bahwa, mayoritas dari responden industri kecil dan menengah di Kasongan sudah 

memiliki tingkat pemahaman yang tinggi mengenai fungsi dan manfaat dari 

internet seperti kegunaan internet sebagai alat komunikasi, informasi dan promosi. 

Berdasarkan survei dari 50 sampel yang diambil semuanya mengaku telah paham 

mengenai fungsi dan manfaat internet melalui obrolan dengan sesama pengusaha, 

konsumen, ditambah juga dari sosialisai pemerintah tentang manfaat internet, 

namun persentase industri kecil dan menegah yang telah menggunakan jaringan 

internet adalah 52,0 persen dari sampel yang diambil sebanyak 50 responden. 

  Berdasarkan temuan di lapangan terdapat industri yang belum dan sudah 

menggunakan internet untuk mendukung kegiatan usaha. Alasan utama industri 

kecil dan menengah di Kasongan belum memanfaatkan jaringan internet adalah: 

belum memiliki sumber daya manusia yang mampu menggunakan internet, karena 

hal ini akan berdampak pada penambahan biaya untuk menambah sarana, fasilitas 

dan karyawan. Alasan lain adalah belum melihat manfaat dari internet karena 

sampai saat ini usaha mereka berjalan dengan lancar walaupun tidak memiliki 

jaringan internet, serta tidak tahu cara menggunakan internet sehingga mereka 

timbul rasa malas menggunakan internet. Hambatan lain dalam pemanfaatan 

 

 



 

 

49 

teknologi informasi (internet) adalah kurangnya kemampuan bahasa asing yang 

dikuasai khususnya bahasa Inggris. 

 Hasil penelitian juga menunjukkan bahwa alasan utama industri kecil dan 

menengah di Kasongan sudah menggunakan jaringan internet adalah: tuntutan 

mitra usaha (konsumen), karena para konsumen merasa lebih praktis dan 

ekonomis terutama sebagai alat komunikasi. Alasan lain adalah ingin memperluas 

jangkauan pasar terutama untuk mencari pasar baru, melalui internet mereka dapat 

menyebarkan informasi dan melakukan promosi, serta alasan lainnya adalah ingin 

bersaing dipasar global. Responden yang telah menggunakan internet dalam 

mengakses internet mereka mempunyai jaringan sendiri. Berdasarkan survei 

responden yang telah menggunakan jaringan internet, fasilitas dari internet yang 

paling banyak mereka gunakan adalah e-mail 100 persen sebagai alat komunikasi, 

pemesanan, dan fasilitas visual dari e-mail. Fasilitas internet lainnya yang mereka 

gunakan adalah media informasi (browsing) 57.7 persen, serta mereka juga 

memanfaatkan fasilitas web site 15.4 persen. Berdasarkan hasil survei di temukan 

bahwa tingkat pemanfaatan web site pada responden industri kecil dan menengah 

di Kasongan masih rendah hanya 15.4 persen. 

 

5.2. Saran 

Berdasarkan hasil penelitian yang diperoleh, penulis memberikan beberapa 

saran yang sekiranya dapat dijadikan bahan masukan bagi pihak-pihak yang 

terkait dengan penelitian ini: 

 

 



 

 

50 

1. Penulis menyarankan kepada Pemerintah Daerah Kabupaten Bantul agar 

memberikan perhatian lebih kepada para pelaku usaha kecil dan menengah 

khususnya di sentra industri keramik Kasongan, Kabupaten Bantul, dalam 

hal sosialisasi manfaat dari penggunaan internet, memberikan kursus 

singkat dalam menggunakan internet, serta membangun sarana dan 

prasarana seperti sebuah komputer yang memiliki jaringan internet untuk 

pelaku usaha (untuk bersama) dalam menjalankan usahanya. 

2. Penulis juga menyarankan kepada pelaku usaha yang belum menggunakan 

internet untuk menggunakan internet, karena manfaat internet baik untuk 

pengembangan usaha mereka, internet dapat digunakan sebagai alat 

komunikasi, informasi dan promosi. Penulis juga menyarankan agar 

pelaku usaha bersedia belajar, dimana hasil yang didapat dari belajar 

tersebut dapat mengebangkan usaha mereka. 

3. Penulis menyarankan kepada pelaku usaha yang sudah menggunakan 

internet agar lebih mengoptimalkan dalam penggunaan internetnya, seperti 

media informasi (browsing) agar bisa menambah pengetahuan yang 

berhubungan dengan usaha, misalnya menambah informasi dalam hal 

desain, mengoptimalkan dalam penggunaan internet seperti web site agar 

pelaku usaha dapat mempromosikan usahanya dengan biaya yang murah 

dan dapat di akses oleh konsumen kapan saja dan di mana saja selama 

masih ada jaringan internet, penulis juga menyarankan penggunaan 

internet atas dasar kesadaran pelaku usaha sendiri yang mengerti manfaat 

dari internet bukan berdasarkan  tuntutan dari mitra usaha. 
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LAMPIRAN 1 

 

KUESIONER/DAFTAR PERTANYAAN PENELITIAN 

 

BAGIAN 1: IDENTITAS RESPONDEN 

1. Nama Responden :……………………………………………………………….. 

2. Umur  :……………………………………………………………….. 

3. Jenis Kelamin :……………………………………………………………….. 

4. Pendidikan Terakhir: 

a) Tidak Tamat SD 

b) Tamat SD 

c) Tamat SLTP 

d) Tamat SLTA 

e) Lainnya………………………………………………………………………... 

5. Lokasi Usaha……………………………………………………………………… 

 

BAGIAN II: INFORMASI UMUM PERUSAHAAN  

6. Usaha ini telah dijalankan selama berapa tahun?  

a) ≤ 1 tahun 

b) 1-4 tahun 

c) 5-10 tahun 

d) > 10 tahun 

7). Jumlah karyawan tetap yang dimiliki usaha anda? 

     a)  5 orang 

     b)  6 – 10 orang 

     c)  > 10 orang 

8). Apakah ada anggota keluarga anda yang bekerja di perusahaan anda? 

     a)  Ya 

     b)  Tidak 
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9). Apakah perusahaan ini telah melakukan ekspor? 

       a)  Ya 

       b)  Tidak, mengapa……………………………………………………………...... 

10). Apakah perusahaan anda dalam melakukan ekspor ada pelanggan tetap? 

       a)  Ya 

       b)  Tidak 

11). Bagaimana perusahaan anda melakukan promosi khususnya ekspor?     

       a)  Secara langsung, saat wisatawan berkunjung 

       b)  Lainnya………………………………………………………………………..    

12). Bagaimana anda berhubungan dengan konsumen khususnya untuk ekspor? (Bisa 

jawab lebih dari satu) 

       a)  Melalui telepon 

       b)  Perantara orang 

       c)  Lainnya……………………………………………………………………….. 

13). Bagaimana perusahaan anda melakukan penjualan khususnya ekspor? 

        a)  Secara langsung (pembeli datang keperusahaan) 

        b)  Lainnya……………………………………………………………………… 

14). Perusahaan anda melakukan ekspor ke negara mana saja? 

   …………………………….………………………………………………………… 

   ….…………………………………………………………………………………… 

15).  Apakah anda mengenal teknologi informasi (internet)? 

         a)  Sudah 

         b)  Belum 

16). Apakah perusahaan ini telah menggunakan teknologi informasi (internet) dalam 

menjalankan usaha? 

         a)  Ya 

         b)  Belum, mengapa….………………………………………………………….. 

17). Menurut anda teknologi informasi (internet) penting dalam menjalankan usaha? 

        a)  Ya  

        b)  Tidak, mengapa………………………………………………………………. 
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BAGIAN III: INDUSTRI YANG BELUM MENGGUNAKAN INTERNET 

18). Apakah anda mengerti cara mengoperasikan internet dengan baik? 

       a)  Ya 

       b)  Tidak 

19). Mengapa perusahaan anda belum menggunakan internet (E-mail, browsing, web 

site)? (Bisa jawab lebih dari satu) 

       a)  Sumber daya manusia tidak ada (ke pertannyaan no. 19) 

 b)  Biaya yang mahal 

       c)  Belum melihat manfaatnya 

      d)  Tidak tahu caranya 

       e)  Lainnya………………………………………………………………………. 

20). Apa yang menjadi hambatan dalam mengadakan sumber daya manusia? 

       a)  Gaji terlalu mahal 

       b)  Lainnya……………………………………………………………………….. 

21). Apakah anda mendapat kendala dalam layanan pemasangan internet? 

       a)  Ya 

       b)  Tidak 

22). Sebutkan biaya apa yang mahal sehingga perusahaan anda belum menggunakan 

internet? (Bisa jawab lebih dari satu) 

       a)  investasi dalam bentuk komputer 

       b)  Biaya bulanan internet 

       c)  Lainnya………………………………………………………………………... 

23). Apakah ada kendala dari segi bahasa (bahasa inggris) sehingga anda tidak 

menggunakan internet? 

        a)  Ya 

        b)  Tidak  

24). Apakah anda tahu manfaat dari internet? 

       a)  Ya 

       b)  Tidak 
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25). Apakah anda tahu bahwa lewat internet anda bisa melakukan iklan dan promosi? 

       a)  Ya 

       b)  Tidak 

26). Apakah anda tahu bahwa melalui internet anda bisa berkomunikasi dengan 

komsumen diseluruh dunia? 

         a)  Ya 

         b)  Tidak 

27). Apakah anda sudah menggunakan media teknologi informasi lain seperti telepon 

dan fax? 

       a)  Sudah 

       b)  Belum 

28). Apakah pemerintah pernah mensosialisasikan tentang manfaat internet bagi industri 

kecil? 

       a)  Ya 

       b)  Tidak 

29). Apakah pemerintah pernah membantu dalam hal pemasangan internet? 

       a)  Ya 

       b)  Tidak 

30). Apakah anda pernah mengajukan permohonan dalam pemasangan internet kepada 

pemerintah? 

        a)  Ya 

        b)  Tidak 

BAGIAN IV: INDUSTRI YANG SUDAH MENGGUNAKAN INTERNET 

31). Apa yang membuat anda menggunakan internet dalam menjalankan usaha? (Bisa 

jawab lebih dari satu) 

       a)  Ikut tren 

       b)  Ingin memperluas jangkauan pasar 

       c)  Ingin bersaing di pasar global 

       d)  Tuntutan mitra usaha 

       e)  Lainnya……………………………………………………………………….. 
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32). Dimana anda menggunakan internet? 

       a)  Punya sendiri 

       b)  Warung internet 

33). Fasilitas apa saja yang sudah anda gunakan dalam teknologi informasi (internet)? 

(Bisa jawab lebih dari satu) 

       a)  E-mail (ke pertannyaan no. 34) 

       b)  Media informasi (Browsing) (ke pertannyaan no. 35) 

       c)  Web site (ke pertannyaan no. 36) 

34). Manfaat apa yang anda rasakan dalam menggunakan E-mail? (Bisa jawab lebih dari 

satu) 

       a)  Kemudahan berkomunikasi dengan pesuplai bahan baku 

       b)  Kemudahan berkomunikasi dengan konsumen 

       c)  Kemudahan berkomunikasi dengan perusahaan lain 

       d)  Biaya lebih murah dibandingkan dengan alat komunikasi yang lain 

       e)  Lainnya……………………………………………………………………….. 

35). Manfaat apa yang anda rasakan dalam menggunakan media informasi (browsing)? 

(Bisa jawab lebih dari satu) 

       a)  Informasi pasar 

       b)  Informasi mengenai pengembangan desain 

       c)  Informasi mengenai peralatan 

       d)  Informasi mengenai peraturan dunia usaha 

       e)  Lainnya……………………………………………………………………….. 

36). Manfaat apa yang anda rasakan dalam menggunakan web site? (Bisa jawab lebih 

dari satu) 

       a)  Lebih murah dalam promosi 

       b)  Jangkauan pasar yang lebih luas 

       c)  Mengalami peningkatan omset penjualan 

       d)  Lainnya………………………………………………………………………. 

37). Apakah anda sudah pernah menggunakan internet sebagai media transaksi? 

       a)  Sudah 

       b)  Belum 
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38). Setelah menggunakan internet, apakah kansumen anda meninngkat khususnya   

ekspor? 

         a)  Ya 

         b)  Tidak 

39). Apakah ada hambatan dalam  pemanfaatan internet pada perusahaan anda? 

  a)  Ya, apa……………………………………………………………………….. 

        b)  Tidak 

40). Setelah perusahaan anda menggunakan internet, kemajuan apa yang dirasakan? 

(Bisa jawab lebih dari satu) 

       a)  Omzet meningkat 

       b)  Daerah pemasaran semakin luas 

       c)  Lebih inovatif 

       d)  Lainnya……………………………………………………………………….. 

41). Dalam menggunakan internet apakah ada masalah dalam pemanfaatannya? 

       a)  Ya, apa………………………………………………………………………... 

       b)  Tidak 

42). Internet di perusahaan anda berfungsi secara efisien? 

       a)  Ya 

       b)  Tidak, mengapa………………………………………………………………. 
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LAMPIRAN 2 

 

I. Data Identitas Responden 

 

No. Pertanyaan Jumlah Responden Persentase  

1. Umur 

 a. < 30 tahun - - 

 b. 30 – 50 tahun 44 88% 

 c. 51 – 60 tahun 6 12% 

 d. > 60 tahun - - 

    

2. Jenis kelamin 

 a. Laki-laki 45 90% 

 b. Perempuan 5 10% 

    

3. Pendidikan 

 a. Tidak tamat SD - - 

 b. Tamat SD - - 

 c. Tamat SLTP 13 26% 

 d. Tamat SLTA 29 58% 

 e. Lainnya 8 16% 

    

 

II. Informasi Umum Perusahaan 

 

No. Pertanyaan Jumlah Responden Persentase 

1. Lama usaha 

 a. < 1 Tahun - - 

 b. 1 – 4 Tahun 1 2% 

 c. 5 -10 Tahun 30 60% 

 d. > 10 Tahun 19 38% 

    

2. Jumlah karyawan 

 a. 5 Orang 1 2% 

 b. 6 – 10 Orang 9 18% 

 c. > 10 Orang 40 80% 

    

3. Ada anggota keluarga yang bekerja 

 a. Ya 17 34% 

 b. Tidak 33 66% 
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4. Sudah melakukan ekspor 

 a. Ya 50 100% 

 b. Tidak - - 

    

5. Memiliki pelanggan tetap negara tujuan ekspor 

 a. Ya 37 74% 

 b. Tidak 13 26% 

    

6. Cara melakukan promosi khusus ekspor 

 a. Secara langsung, saat 

wisatawan   berkunjung  

50 100% 

 b. Lainnya 24 48% 

    

7. Cara berhubungan dengan konsumen khusus ekspor 

 a. Melalui telepon 38 76% 

 b. Perantara orang 47 94% 

 c. Lainnya 26 52% 

    

8. Cara melakukan penjualan khusus ekspor 

 a. Secara langsung (pembeli 

datang ke tempat usaha) 

50 100% 

 b. Lainnya 5 10% 

    

9. Negara tujuan ekspor 

 a. Prancis 20 40% 

 b. Belanda 22 44% 

 c. Swedia 18 36% 

 d. Australia 18 36% 

 e. Italia 14 28% 

 f. Spanyol 8 16% 

 g. Kolombia 1 2% 

 h. Libanon 1 2% 

 i. Amerika 4 8% 

 j. Turki 5 10% 

 k. Meksiko 4 8% 

 l. Singapura 10 20% 

 m. Malaysia 6 12% 

 n. India 5 10% 

    

10. Apakah anda mengenal teknologi informasi (internet) 

 a. Sudah 50 100% 

 b. Belum - - 
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11. Sudah menggunakan internet dalam menjalankan usaha 

 a. Ya 26 52% 

 b. Tidak 24 48% 

    

    

    

12. Apakah internet penting dalam menjalankan usaha 

 a. Ya 50 100% 

 b. Tidak - - 

    

 

III. Industri Yang Belum Menggunakan Internet 

 

No. Pertanyaan Jumlah Responden Persentase  

1. Mampu mengoperasikan internet dengan baik 

 a. Ya 11 45.8% 

 b. Tidak 13 54.2% 

    

2. Mengapa belum menggunakan internet (E-mail, browsing, web site) 

 a. Sumber daya manusia tidak ada 22 91.7% 

 b. Biaya yang mahal 17 70.8% 

 c. Belum melihat manfaatnya 5 20.8% 

 d. Tidak tahu caranya 23 95.8% 

 e. Lainnya - - 

    

3. Hambatan apa dalam mengadakan sumber daya manusia 

 a. Gaji terlalu mahal 22 100% 

 b. Lainnya - - 

    

4. Ada kendala dalam pemasangan internet 

 a. Ya - - 

 b. Tidak 24 100% 

    

5. Biaya apa yang mahal sehingga belum menggunakan internet 

 a. Investasi dalam bentuk 

komputer 

17 100% 

 b. Biaya bulanan internet 12 70.6% 

 c. Lainnya - - 

    

6. Apa ada kendala bahasa sehingga belum menggunakan internet 

 a. Ya 22 91.7% 

 b. Tidak 2 8.3% 
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7. Apakah anda tahu manfaat internet 

 a. Ya 24 100% 

 b. Tidak - - 

    

8. Anda tahu melalui internet bisa melakukan iklan dan promosi 

 a. Ya 24 100% 

 b. Tidak - - 

    

9. Anda tahu melalui internet bisa berkomunikasi dengan konsumen di 

seluruh dunia 

 a. Ya 24 100% 

 b. Tidak - - 

    

10. Anda sudah menggunakan telepon dan fax 

 a. Sudah 24 100% 

 b. Belum - - 

    

11. Pemerintah pernah mensosialisasikan tentang manfaat internet 

 a. Ya 24 100% 

 b. Tidak - - 

    

12. Pemerintah pernah membantu dalam hal pemasangan internet 

 a. Ya - - 

 b. Tidak 24 100% 

    

13. Pernah mengajukan permohonan pemasangan internet kepada 

pemerintah 

 a. Ya - - 

 b. Tidak 24 100% 

    

 

IV. Industri Yang Sudah Menggunakan Internet 

 

No. Pertanyaan Jumlah Responden Persentase 

1. Apa yang membuat anda menggunakan internet dalam usaha 

 a. Ikut tren - - 

 b. Ingin memperluas jangkauan 

pasar 

11 42.3% 

 c. Ingin bersaing di pasar global 4 15.4% 

 d. Tuntutan mitra usaha 25 96.2% 

 e. Lainnya - - 
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2. Dimana anda menggunakan internet 

 a. Punya sendiri 26 100% 

 b. Warung internet - - 

    

3. Fasilitas apa yang digunakan dalam internet 

 a. E-mail 26 100% 

 b. Media informasi (browsing) 15 57.7% 

 c. Web site 4 15.4% 

    

    

4. Manfaat dalam menggunakan e-mail 

 a. Kemudahan dalam 

berkomunikasi dengan pesuplai 

bahan baku 

1 3.8% 

 b. Kemudahan dalam 

berkomunikasi dengan konsumen  

25 96.2% 

 c. Kemudahan dalam 

berkomunikasi dengan perusahaan 

lain 

1 3.8% 

 d. Biaya lebih murah dibandingkan 

dengan alat komunikasi yang lain 

9 34.6% 

 e. Lainnya 1 3.8% 

    

5. Manfaat dalam menggunakan media informasi (browsing) 

 a. Informasi pasar 11 73.3% 

 b. Informasi mengenai 

pengembangan desain 

15 100% 

 c. Informasi mengenai peralatan - - 

 d. Informasi mengenai peraturan 

dunia usaha 

- - 

 e. Lainnya 1 6.6% 

    

6. Manfaat dalam menggunakan web site 

 a. Lebih murah dalam promosi 3 75% 

 b. Jangkauan pasar yang lebih luas 4 100% 

 c. Mengalami peningkatan omset 

penjualan 

2 50% 

 d. Lainnya 1 25% 

    

7. Pernah menggunakan internet sebagai media transaksi 

 a. Sudah 23 88.5% 

 b. Belum 3 11.5% 
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8. Setelah menggunakan inetrnet, konsumen meningkat 

 a. Ya 11 42.3% 

 b. Tidak 15 57.7% 

    

9. Ada hambatan dalam pemanfaatan internet 

 a. Ya 5 19.2% 

 b. Tidak 21 80.8% 

    

10. Setelah menggunakan internet, kemajuan apa yang dirasakan 

 a. Omset meningkat 14 53.8% 

 b. Daerah pemasaran semakin luas 6 23.1% 

 c. Lebih inovatif 19 73.1% 

 d. Lainnya 2 7.7% 

    

11. Dalam menggunakan internet, ada masalah dalam pemanfaatannya 

 a. Ya 1 3.8% 

 b. Tidak 25 96.2% 

    

12. Internet Dalam perusahaan berfungsi secara efisien 

 a. Ya 26 100% 

 b. Tidak - - 

    

 

 

 


